

4. Нанотехнологии: новый этап в развитии человечества / под ред. В. Г. Тимирясова. – Казань : Изд-во «Познание» Института экономики, управления и права, 2009. – 192 с.

<http://edoc.bseu.by/>

*Т.А. Сивашенко, студентка
tatyanasivashenko@yandex.com*

БГЭУ (Минск)

Научный руководитель – к.и.н. А.А. Киселёв

БГЭУ (Минск)

ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В ПРОМЫШЛЕННОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ (МАШИНОСТРОЕНИЕ И ПРИБОРОСТРОЕНИЕ)

На фоне усложнения социальных процессов в мировую практику внедряется взаимодействие государства и общества, одной из форм которого является государственно-частное партнерство (далее – ГЧП).

Целью работы является составление на основе проанализированных данных описания характера предлагаемых и реализованных инвестиционных проектов в области государственно-частного партнерства в Республике Беларусь в промышленном секторе экономики, а точнее машиностроении и приборостроении. Пришедшее с Запада понятие ГЧП подразумевает под собой систему взаимоотношений государства и бизнеса, позволяющую привлекать инвесторов для строительства значимых инфраструктурных объектов с сохранением государственной собственности [1, с. 349]. Евразийский экономический союз использует следующее определение государственно-частного партнерства, или муниципально-частного партнерства, или публично-частного партнерства: один из способов реализации инфраструктурных проектов, основанный на долгосрочном взаимодействии публичной и частной сторон, при котором частная сторона (бизнес) участвует не только в создании (проектировании, финансировании, строительстве или реконструкции) объекта инфраструктуры, но и в его последующей эксплуатации и (или) техническом обслуживании в интересах публичной стороны с целью извлечения прибыли [4, с. 6]. В научном дискурсе Российской Федерации ГЧП представляется как взаимовыгодное сотрудничество государства и частного бизнеса для реализации социально значимых проектов, при этом, реализация сотрудничества происходит в различных формах. По мнению российского ученого В.Г. Варнавского, ГЧП выступает как стратегический, институциональный и организационный альянс между государством и бизнесом в целях реализации общественно значимых проектов и программ в широком спектре отраслей промышленности и НИОКР, вплоть до сферы услуг [2, с. 31]. Согласно Закону Республики Беларусь «О государственно-частном партнерстве» ГЧП определяется как юридическое оформленное на определенный срок взаимовыгодное сотрудничество государственного и частного партнеров в целях объединения ресурсов и

распределения рисков, отвечающее целям, задачам и принципам, определенным настоящим Законом, осуществляемое в форме соглашения о государственно-частном партнерстве [3]. В этом случае ГЧП выступает в роли формы взаимодействия участников, при которой действия партнеров направлены на достижение обеспечения финансирования, строительства, модернизации, эксплуатации объектов инфраструктуры и реализации услуг. Стоит отметить, что в определениях ГЧП акцент идет на государство, так как объекты для реализации проектов ГЧП находятся в муниципальной и государственной собственности, т.е. государственный актор является инициатором большинства проектов.

Отмечая двусторонний характер данной формы взаимодействия, можно говорить о взаимной заинтересованности участников в эффективности проекта. Стремление реализовать ГЧП со стороны государства может быть обусловлено рядом причин, среди которых: снижение количества рисков и распределение их части частному партнеру, уменьшение финансовой нагрузки на государственный бюджет, использование в проекте инновационных технологий, сокращение сроков реализации проекта, увеличение социальной эффективности. Для бизнеса – стремление к максимизации прибыли, гарантия сбыта и загрузки мощностей, наличие поддержки от государства в виде гарантий, субсидий, стимулирующего налогообложения.

Путь сотрудничества между бизнесом и государством в Беларуси начался с принятия в 1991 году Законов Республики Беларусь «Об инвестиционной деятельности в Республике Беларусь» и «Об иностранных инвестициях на территории Республики Беларусь», которые регулировали вопросы об инвестициях и их осуществлении. В Программе деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011-2015 годы формирование ГЧП стало одним из основных направлений деятельности Правительства Республики Беларусь на 5 лет, это позволило обосновать и углубить взаимодействие государства и частных инвесторов на законодательном уровне, сформировать институциональную среду и запустить проекты. Реализация взаимодействия бизнес-структур и государства несет положительный результат не только для обеих сторон, но и для общества в целом, следовательно, прилагая усилия к развитию ГЧП, государство делает вклад в будущее, обеспечивая выгодные условия для развития экономики.

Инвестиционные проекты, в том числе и ГЧП могут реализовываться в любых отраслях экономики: животноводство, здравоохранение и социальное обслуживание, спорт, растениеводство, туризм, финансы, химия и нефтехимия и т.д. В экономике основную роль играет промышленный сектор, так как именно он обеспечивает другие сектора материалами и оборудованием. Отличительной особенностью промышленного сектора (машины и оборудование, металлообработка, приборостроение) является районообразующий и комплексобразующий характер, так как сами предприятия довольно часто являются градообразующими. Привлечение инвестиций в эту сферу наиболее выгодно для государства, так как основная часть предприятий нуждается в

реконструкции, внедрении новых технологий, обновлении устаревшего оборудования, а частные инвесторы помогут снизить финансовую нагрузку на государственный бюджет.

В работе было рассмотрено 107 инновационных проектов, из которых в 95 инициатором выступало государство, на основе этих данных были произведены расчеты. Наибольшее количество объектов находится в отрасли машин и оборудования – 60 (63,2%), металлообрабатывающих предприятий 25 (26,3%), предприятий приборостроения 10 (10,5%). Распределение проектов по областям сложилось следующим образом: Гродненская обл. – 21 (22,1%), г. Минск – 19 (20%), Витебская обл. – 17 (17,9%), Брестская обл. – 15 (15,8), Могилевская обл. – 10 (10,5%), Могилевская обл. – 7 (7,4%), Минская – 6 (6,3%). Всего в Беларуси реализовано 3 проекта, 18 предлагаются для реализации, а в стадии реализации находится 66, у 8 проектов не определены сроки и вид реализации, т.е. в области промышленности уже активно ведется работа над 69,7% всех инвестиционных проектов. Опираясь на собранный массив данных, следует отметить то, что ГЧП как формы инвестиционного проекта в промышленной сфере не реализуется.

В результате анализа собранных данных об инвестиционных проектах в области государственно-частного партнерства в Республике Беларусь в промышленном секторе экономики (машиностроении, приборостроении и металлообработке), можно сделать вывод об уровне развития ГЧП в Беларуси. В частности, в промышленном секторе экономики Республики Беларусь государственные предприятия не взаимодействуют с бизнесом в форме ГЧП, а получают поддержку частных инвесторов в различных ее формах. Это обусловлено размытостью границ понятия ГЧП, представленного в Законе Республики Беларусь «О государственно-частном партнерстве». Сложность состоит в классификации того или иного взаимодействия государственного и частного акторов из-за большого количества форм коммуникации. Таким образом, в белорусской экономике развитие государственно-частного партнерства не является приоритетом и на практике применяются инвестиционные проекты.

Список источников:

1. Андрос, И. А. Развитие государственно-частного партнерства в Беларуси / И. А. Андрос, О. В. Кобяк // Вестник РУДН – 2020. – № 2. – С. 348–362.
2. Варнавский, В. Г. Государственно-частное партнерство в России: проблемы становления / В. Г. Варнавский // Отечественные записки. – 2004. – № 6. – С. 172–180.
3. Государственно-частное партнерство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pppbelarus.by/legislation/ppplaw/> – Дата доступа: 10.11.2021.
4. Практическое руководство для инвесторов «Государственно-частное партнерство в странах евразийского экономического союза» / под редакцией Б. Б. Бекешева, Т. М. Матаева. – М. : Центр развития ГЧП, 2017. – 43 с.